

波蘭總統選舉 疑歐派首輪投票跑出

波蘭上周日舉行總統選舉首輪投票，在選前民調遙遙領先的現任總統科莫羅夫斯基，意外不敵打着民族主義旗幟的42歲法律與公正黨(PiS)參選人杜達，僅以次名晉身24日的第二輪投票，連任之路出現暗湧，亦再次印證歐洲民族主義正在抬頭。今次選舉被視為9月波蘭國會改選的前哨戰，令人關注波蘭可能變天。

顛覆民調 現任總統僅第二

科莫羅夫斯基所屬的公民綱領黨(PO)自2007年起執政至今，選前民調均預測他在首輪投票能取得過半選票直接當選。不過結果令人大跌眼鏡，他僅獲33.77%選票，相反此前名不經傳的杜達卻獲34.76%。排第三的庫基茲獲20.8%選票，雖然無緣總統寶座，但很可能成為「造王者」。

庫基茲選票主要來自年輕人，兩黨力爭他的支持者轉投，法律與公正黨前日在地鐵站外派發免費咖啡，又承諾修改憲法。科莫羅夫斯基則形容執政陣營面臨危機，宣布會參考庫基茲的政綱，舉辦公投決定國會選舉是否改用單議席單票制，以及是否減少政黨津貼。消息指，公民綱領黨眼見形勢不妙，決定增加政府公共開支來催谷選情。

華沙人文大學政治學教授莫采克分析，波蘭人對公民綱領黨執政感到厭倦，渴求改革，相反年輕的政壇新人杜達令選民耳目一新，有助選情。

不滿德政影響過大

波蘭政制屬議會民主制，總統權力僅限於國防及外交等層面，但今次選舉被視為9月國會



公民綱領黨 科莫羅夫斯基



法律與公正黨 杜達

大選的風向標。法律與公正黨由前總統卡欽斯基的孿生哥哥雅羅斯勞領導，立場傾向民族主義，且較公民綱領黨疑歐，不滿德國在政治及經濟上對波蘭影響過大，對俄羅斯態度也較強硬。

■法新社/美聯社/路透社

商中東局勢 分析：美願破冰

克里訪俄晤普京 烏危機後首次



克里(前排左1)在拉夫羅夫(左2)陪同下到索契三戰陣亡士兵紀念碑獻花。



克里與普京見面時互相握手問好。

美國與俄羅斯關係自烏克蘭危機去年4月爆發後跌至冰點，美國國務卿克里昨日抵達俄國度假勝地索契，與俄外長拉夫羅夫會面，稍後會晤俄總統普京，雙方會討論烏克蘭危機及中東局勢，但制裁問題不在議程之內。克里是兩年來訪俄的最高級美國官員，分析認為這顯示美方願意為兩國關係正常化破冰。

克里與拉夫羅夫舉行會談前，兩人首先到當地的二戰陣亡士兵紀念碑獻花。美國國務院官員會前透露，華府冀烏克蘭停火協議可切實執行，他指美方曾明確表示若停火協議全面落實，包括恢復主權邊界，美方或撤銷對俄經濟制裁，他又形容今次會談是烏克蘭的「關鍵時刻」。俄方則指出，二人亦會討論中東衝突，但預期不會提及美國對俄制裁。

克里與拉夫羅夫會談4小時後，旋即與普京展開另一輪對話，會談在普京位於索契的夏季官邸舉行，二人見面時互相握手問好。

俄外交部副發言人扎克羅娃在社交網站表示，克里與拉夫羅夫會面期間，向俄方展示多份俄媒報道的內容，稱這些

報道有所偏差，沒反映美俄關係的真正潛力。

討論反恐伊核談判

普京發言人佩斯科夫形容克里到訪「非常正面」，透露普京會與克里討論廣泛議題，範圍涵蓋俄美雙邊聯繫，以至其他國際熱點議題。分析預料內容包括反恐、結束也門及敘利亞內戰，以及在伊朗核談判6月底限期前，促成最終協議。

美方早前表示克里訪問期間會與普京會面，但俄方一直未證實。普京發言人佩斯科夫昨確認普京會跟克里會面，他表示只有透過對話，俄美才能謀求關係正常化，以及在解決國際事務上更緊密合作。

俄冀華府促烏雙方對話

俄羅斯國際文傳電訊社引述消息人士稱，俄美修補關係需要「數十年時間」，又指莫斯科期望華府在解決烏克蘭危機上採取更主動角色，他表示，美國在烏克蘭和解擔當更具建設性角色非常重要，可迫使基輔及烏東直接對話。

華盛頓智庫國家利益中心主席、俄羅斯問題專家西梅什尼認為，今次由克里專程赴俄，而非拉夫羅夫訪美，顯示美方向俄發放訊息，準備商討促進兩國關係正常化。不過他認為儘管俄國希望與美合作，但不代表普京會向克里妥協，普京仍希望向國民展示他決心捍衛俄國利益。

■法新社/彭博通訊社/俄羅斯衛星網

法總統首訪古巴 促美解除禁運

法國總統奧朗德歷史性訪問古巴，成為去年古巴與美國破冰後，首位到訪當地的西方國家領袖，亦是歷來首位訪古的法國總統。奧朗德前日先後與古巴前領導人卡斯特羅及現任領導人勞爾會面，呼籲美國結束對古巴長達半世紀的禁運，指法國會盡一切所能爭取達成此目標。奧朗德又呼籲古巴開放經濟，稱這對雙方都有好處。

奧朗德與88歲的卡斯特羅會面1小時，後者身穿格仔恤衫及運動外套，精神顯得不錯，奧朗德稱對方仍有很多話說。奧朗德此次訪問反映美歐對古巴的政策，既存在合作亦存在競爭。

隨同奧朗德訪問的有多名法國商界領袖，兩國並簽署多項貿易合作協議。古巴傳媒報道，法國石油業巨頭道達爾與古巴國家石油公司(Cubapetroleo)簽署協議，共同在古巴離岸勘探石油資源，不過道達爾隨後否認。

美國白宮發言人歐內斯特被問到總統奧巴馬會否仿效奧朗德訪問古巴時指，不排除明年有這個可能性。

■法新社/路透社



奧朗德與卡斯特羅見面。

Google 無人車 6年捲11交通意外



Google 創辦人布蘭早年向加州官員介紹無人車。右圖為無人車拍攝的街道圖。

搜索引擎 Google 近年積極開發無人駕駛汽車，並在美国加州路面測試，但測試詳情鮮有對外公開。美聯社早前揭露，Google 向加州政府申報自去年9月以來，旗下無人車涉及3宗撞車意外，引起關注。

在輿論壓力下，Google 前日證實測試開始6年以來，共發生11宗輕微交通意外，無人受傷。

加州於去年9月修例，規定無人車公路測試者均須向當局報告所有意外。Google 無人車計劃總監厄姆森前日證

Map Maker 暫停運作

另外，Google 地圖上月遭人惡搞，畫上 Android 機械人向蘋果公司商標撒尿的圖案。Google 前日宣布自昨日起，供用家自行編輯地圖的 Map Maker 平台暫停運作，防止再發生同類事件。

■美聯社/法新社

星少年辱李光耀罪成



余澎彬

李任內專制獨裁，「與耶穌一樣」假裝寬厚仁慈，實則渴求權力且邪惡，並發布李光耀的改圖。地區法院昨日裁定，余澎彬傷害宗教感情及發布不雅圖片兩項罪名成立，滋擾罪則不成立，檢察官稱，由於被告未成年等原因，判處他監禁或罰款並不適當。

在為期2日的審訊中，余澎彬拒絕認罪。雖然法官裁定他罪名成立，可判3年監禁，但檢察官形容余澎彬為「被誤導的少年」，需要接受輔導及「適當的緩刑」。

■法新社/路透社/美聯社

大馬：拒讓難民船入境

印尼及馬來西亞近日截獲多艘難民船，救起近2,000名緬甸羅亞人及孟加拉人。大馬政府昨日表示，除非難民船有沉沒危險，否則不會再讓船民入境。

在剛過去的周末，過千名偷渡客在馬來西亞北部浮羅交怡登岸。大馬海軍北方指揮官昨日表示，會派出8艘艦隻在浮羅交怡島周邊24小時巡邏，若再發現適航的難民船，會提供補給物品，然後將其拖到公海，軍方只會拯救即將沉沒的船。

混血日本環姐 參選抗種族歧視



宮本磨美子

21歲的宮本磨美子是日非混血兒，母親是日本人，父親是非裔美國人，她今年3月在日本環球小姐選美奪冠，是賽事歷來首位混血兒冠軍，更將代表日本參選環球小姐。她近日受訪時透露當初參加選美，原因是一名混血兒朋友自殺，令她希望成名，運用影響力對抗種族歧視。

宮本當選日本小姐後，不少聲音批評她並非「純正」日本人，不應代表日本。宮本透露從小已被欺凌，儘管會為別人的攻擊感到受傷，這些經歷卻令她更堅強，認為是一種動力。宮本強調自己是日本人，例如接電話時會很有禮貌，這些都不能以外表論斷。

宮本非常欣賞英國超模娜奧米金寶(Naomi Campbell)，她當年打破時裝界傳統，成為黑人模特的先驅。宮本指出日本的混血明星均帶有高加索或歐亞血統，黑人幾乎沒曝光機會，她希望利用日本環球小姐的知名度「起革命」。

■法新社

小啓 今日《環球LIVE》因稿擠暫停一天，敬希垂注。